RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Satuan pendidikan

   : SMAN 5 PURWOREJO

Kelas / Semester

   : XI / Ganjil

Materi Pelajaran

    : Geografi

Topik  
:Menganalisis fenomena bisfera dan antroposfera                                
Pertemuan 


   : 4
Alokasi Waktu

   : 3 x 45 menit

A.Kompetensi Inti : 

Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural dalam ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah

B. Kompetensi Dasar  :

1. Menjelaskan pengertian fenomena antroposfer

C. Indikator
pencapaian kompetensi
:

1. Menyebutkan factor yang mempengaruhi pertumbuhan penduduk

2.   Menghitung pertumbuhan penduduk alami dan pertumbuhan penduduk total
3.Menghitung proyeksi penduduk suatu wilayah

4. Membedakan migrasi intern dan migrasi ekstern

D. Tujuan Pembelajaran

1. Siswa dapat menyebutkan factor yang mempengaruhi  pertumbuhan penduduk

2. Siswa dapat menghitung pertumbuhan penduduk alami dan pertumbuhan penduduk total

3. Siswa dapat menghitung proyeksi penduduk suatu wilayah

4. Siswa dapat membedakan migrasi intern dan migrasi ekstern

E. Materi Ajar 

DINAMIKA DAN MASALAH KEPENDUDUKAN

· Sumberdata kependudukan

· Kuantitas dan analisis demografi

· Kualitas penduduk

· Mobilitas penduduk dan pengendaliannya.
· Permasalahan kependudukan dan solusinya.

Faktor yang mempengaruhi pertumbuhan penduduk 

1. Kelahiran / natalitas

2. Kematian / fertilitas

3. Migrasi / perpindahan penduduk

Rumus pertumbuhan penduduk alami

   T  = ( L – M )

T  : pertumbuhan penduduk 


L  : jumlah kelahiran 


M : jumlah kematian

Rumus pertumbuhan penduduk total

T  = ( L – M ) + ( I – E )


T  : pertumbuhan penduduk 


L  : jumlah kelahiran 


M : jumlah kematian 


I   : jumlah imigrasi 


E : jumlah kematian 

Rumus proyeksi penduduk

Pn = po ( 1 + r )n

Migrasi intern : perpindahan penduduk dari satu daerah ke daerah lain dalam satu Negara

Contoh  : transmigrasi,urbanisasi,ruralisasi,evakuasi,comuter

Migrasi ekstern : perpindahan penduduk dari satu Negara ke Negara lain

Contoh  : emigrasi, imigrasi, remigrasi, evakuasi
F. Metode Pembelajaaran

Metode : Cerama dan tanya jawab

Srategi
model pembelajaran :Cooperative Integrated Reading And Composition (Circ) 

Kooperatif Terpadu Membaca Dan Menulis dengan pengetahuan dari yang “DILIHAT” 

G. Kegiatan Pembelajaran

	Kegiatan
	Deskripsi
	Alokasi waktu

	Pendahuluan
	· Membuka pelajaran berisi salam,berdoa dan perkenalan

· Orentasi: memusatkan perhatian peserta didik dengan cara menunjukan benda yang menarik,memberikan ilustrasi,menampikan slide animasi,fenomena alam dan fenomena sosial.

· Apresepsi : memberikan apersepsi awal tentang materi yang akan di ajarkan

· Motivasi : guru memberikan motivasi kepada peserta didik tentang materi yang akan di ajarkan

· Menjelaskan tujuan pembelajaran atau kompetensi dasar yang akan dicapai


	

	Inti
	a. Kegiatan Individu 

· Siswa mengemukan definisi persebaran flora dan fauna didunia
· Siswa dapat menjelaskan persebaran flora dan fauna di dunia 
· Informasi mengenai  persebaran dan flora dan fauna didunia.

b. Kegiatan kelompok  (di Lab. Bahasa , multy media , ruang kelas)

      Membentuk kelompok yang anggotanya 5 orang secara berderet 

· Guru memberikan wacana sesuai dengan topik pembelajaran

· Guru menyampaikan kata-kata sulit untuk membantu siswa

· Siswa bekerja sama saling membacakan dan menemukan ide pokok dan memberi tanggapan terhadap apa yang ditampilkan dan ditulis pada lembar kertas

· Mempresentasikan/membacakan hasil kelompok

· Guru membuat kesimpulan

c. Kegiatan inti

Kegiatan Explorasi :

· Peserta didik melihat tayangan media elektronik yang menayangkan tentang hasil :dari blog geografi :hht://geographyyes.blogspot.com,- Peserta didik mendiskripsikan karya yang ditayangkan meliputi pembuatan dengan power point
Mengamati 

· Peserta didik diminta untuk membaca tabel, mengamati peta, membaca buku sumber, media masa dan internet untuk mendapat wawasan pengetahuan tentang sumberdata kependudukan, kuantitas dan analisis demografi, kualitas penduduk, mobilitas penduduk dan pengendaliannya, dan permasalahan kependudukan dan solusinya.

· Peserta didik ditugasi untuk menyaksikan pemutaran video tentang ledakan penduduk dunia dan dampaknya terhadap kerawanan sosial, atau
· Peserta didik diminta untuk observasi di lingkungan sekitar, seperti berkunjung ke BPS dan instansi terkait dengan kependudukan.  
Menanya  

· Peserta didik diminta untuk mengajukan pertanyaan yang akan disampaikan kepada nara sumber pada saat kunjungan atau observasi lapangan, 

· Kegiatan lainnya dapat juga meminta peserta didik untuk merumuskan masalah, mengajukan hipotesis, atau mengkritik teori yang ada tentang dinamika dan masalah kependudukan.

Mengeksperimenkan/ mengeksplorasi/mengumpulkan data:

· Peserta didik diminta untuk mencari data dan informasi dari buku teks, jurnal, internet,  dan bacaan lain untuk menjawab masalah, pertanyaan, hipotesis, dan berargumentasi tentang dinamika dan masalah kependudukan, atau
· Peserta didik berdiskusi untuk mencari solusi terkait dengan pengendalian jumlah penduduk, peningkatan kualitas penduduk, dan mobilitas penduduk.
Mengasosiasi 

· Peserta didik diminta untuk menganalisis data dan informasi  untuk dapat menyimpulkan dinamika dan masalah ke pendudukan di Indonesia. 

· Kegiatan lainnya dapat juga mencari contoh keterkaitan antara teori yang telah dipelajarinya dengan kehidupan nyata.
Mengomunikasikan 

· Hasil analisis  dalam bentuk tulisan  yang telah dibuat peserta didik disampaikan secara perorangan atau berkelompok di depan kelas,dipamerkan, atau diunggah di internet.

· Peserta didik diwajibkan mengikuti lomba menulis artikel untuk dimuat di koran daerah.  
Kegiatan Elaborasi

· Memfasilitasi Peserta didik membagi empat kelompok,melalui pemberian tugas,diskusi

· Setiap kelompok mengumpulkan hasil diskripsi dari anggota dan membuat kesimpulan

· Setiap kelompok  menyajikan laporan hasil diskusi .

· Setiap kelompok mempresentasikan didepan kelas, kelompok lain memberi tanggapan.

Kegiatan Konfirmasi

· Guru memberikan komentar sebagai umpan balik berkaitan dengan hasil presentasi dan tanggapan kelompok lain.

· Guru  memberi kesimpulan dari kegiatan pembelajaran yang telah dilakukan

· Mendiskusikan hasil kelompok.


	

	penutup
	· Guru bersama siswa menyimpulkan pelajaran.

· Penilaian.

· Guru menginformasikan kepada peserta didik pekerjaan di rumah:mengumpulkan mengerjakan tugas dari lks,download dsb.    

· Berdoa.

· Keluar kelas dengan tertib pada waktunya


	


H. Alat dan sumber belajar

· Alat dan bahan
: Media elektronik,seperti komputer,LCD.
· Sumber belajar
: 

·  Yusman Hestiyanto, Geografi 1, Yudhistira

· K.Wardiyatmoko, Geografi SMA ,Erlangga
· Erni Suharrini,Geografi XI (SMA dan MA).pt Bengawan ilmu
· http://geographyyes.blogspot.com
· Laporan perjalanan

· Peta rupa bumi(globe)

· Foto satelit(foto udara)

· Sumber informasi lain yang dimuat dalam situs terkait di internet

I. Penilaian hasil belajar

· Teknik  :test tertulis dan lisan
· Bentuk  : soal uraian

· Instrumen(test dan nontest):

Butir soal.
Butir soal.

1. Sebutkan factor yang mempengaruhi pertumbuhan penduduk !

2. Sebutkan contoh migrasi intern dan contoh migrasi ekstern !

3. Data penduduk kecamatan X : jumlah penduduk pada pertengahan tahun 2000 sebanyak 350.000 jiwa pada tahun tersebut kelahiran sebanyak 2500 jiwa jumlah kematian 900 jiwa.berapakah jumlah penduduk di kecamatan X dan berapa pertumbuhan penduduk alaminya !

4. Jumlah penduduk desa A tahun 2000 sebanyak 5 juta jiwa jumlah migrasi 2.000 jiwa dan emigrasi 500 jiwa.kelahiran kasar 4.000 jiwa dan kematian 1.500. hitunglah pertumbuhan penduduk totalnya !

5. Pada tahun 2005 jumlah penduduk suatu Negara 150.juta jiwa tingkat pertumbuhan penduduk pertahunnya 2 % .hitunglah jumlah penduduk Negara tersebut pada tahun 2010 !

Kunci dan pedoman penskoran:

1. Factor yang mempengaruhi pertumbuhan penduduk : kelahiran,kematian ,migrasi

2. Migrasi intern : transmigrasi,urbanisasi,ruralisasi

3. Pn = po ( l – m )

        350.000 + ( 2500 – 900 )

        350.000 + 1.600

        351.600 jiwa

Pertumbuhan penduduk alaminya 1.600 jiwa

4. Pn = po + ( L – M )+ ( I – E )

5.0.0 +( 4.000 – 1.500 ) + ( 2.000 – 500 )

1.0.0 + 2.500 + 1.500

5.004.000 jiwa

5. PN = PO ( 1 + r )n

          150.000.000 ( 1 + 2 % ) 5

           150.000.000 ( 1 + 0,02 ) 5

          150.000.000 ( 1,02 ) 5

165.0612.0120 Jiwa
 Pedoman penskoran

	No
	Aspek yang dinilai
	Skor

	1

2

3

4
	Kebenaran Informasi

Tepat=2 Tidak=1

Kesesuaian informasi dengan materi

Sesuai=3 Cukup=2 Kurang=1

Sistematika penyusunan modul

Terdiri dari pengantar, isi dan kesimpulan

Bahasa

Sangat komunikatif=3 Cukup komunikatif=2 Kurang komunikatif=1
	0-2

0-3

0-3

0-3

	
	Skor Maksimum
	0-11


Keterangan :

Nilai Akhir = Skor perolehan : Skor maksimum X 100

IX. Life Skill :

1. Kecakapan menggali informasi

2. Kecakapan mengambil keputusan

3. Kecakapan bekerja sama

4. Kecakapan berkomunikasi secara tertulis dan lisan
· Tugas:

· Mencari artilkel tentang pertumbuhan penduduk : kelahiran,kematian , migrasi yang ada didunia.
· Membuat artikel tentang solusi mengatasi masalah kependudukan yang disampaikan kepada koran daerah.

· Observasi: 

1. mengamati aktivitas peserta didik dalam mengumpulkan data, analisis data, dan pembuatan laporan 

	Mengetahui

Guru Pembimbing

Drs. Tunung Subroto

NIP. 195907230319911001
	Purworejo, 12 Juli 2013
Guru mata pelajaran

Bustami Zarkasih
NIM. 10405249004


RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Satuan pendidikan

: SMAN 5 PURWOREJO

Kelas / Semester

: XI / Ganjil

Materi Pelajaran

: Geografi

Topik


            :Menganalisis fenomena bisfera dan 
antroposfera                                
Pertemuan 


: 5
Alokasi Waktu

: 3 x 45 menit

A.Kompetensi Inti : 

Memahami, menerapkan, dan menjelaskan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif dalamilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah

B. Kompetensi Dasar  :

1. Menjelaskan pengertian fenomena antroposfer

      2. mendiskripsikan  teori kependudukan

C. Indikator
pencapaian kompetensi
:

1. Menyebutkan factor pro dan anti natalitas

2. Menyebutkan factor pro dan anti mortalitas

3. Menghitung angka kelahiran / CBR

4. Menghitung angka kematian / CDR
D. Tujuan Pembelajaran

1. Siswa dapat menyebutkan factor pro dan anti natalitas

2. Siswa dapat menyebutkan factor pro dan anti mortalitas

3. Siswa dapat menghitung angka kelahiran kasar / CBR

4. Siswa dapat menghitung angka kematian kasar / CD

E.Materi Ajar 
DINAMIKA DAN MASALAH KEPENDUDUKAN

· Sumberdata kependudukan

· Kuantitas dan analisis demografi

· Kualitas penduduk

· Mobilitas penduduk dan pengendaliannya.

· Permasalahan kependudukan dan solusinya.

Faktor pro natalitas  :

a. Anggapan banyak anak banyak rejeki

b. Anggapan anak laki laki dambaan keluarga

c. Kawin usia dini

Faktor anti natalitas

a. Pembatasan usia pernikahan

b. Pembatasan tunjangan anak

c. Program KB

d. Anak merupakan beban

Faktor pro mortalitas

a. Kurangnya kesadaran masyarakat akan pentingnya kesehatan

b. Fasilitas kesehatan kurang

c. Bunuh diri

d. Terjadi peperangan

Faktor anti mortalitas

a. Tersedia fasilitas kesehatan yang memadai

b. Ajaran agama yang melarang bunuh diri

c. Tingkat kesehatan masyarakat yang tinggi

Angka kelahiran kasar
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Rumus   :
                             B : banyaknya kelahiran dalam waktu 1 tahun


   P : jumlah penduduk


  K : 1000

Angka kelahiran khusus
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Rumus  :  


 B : jumlah bayi yang lahir dari wanita kelompok tertentu


    P : jumlah wanita usia tertentu


    K : 1000

Angka kematian
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Rumus :



  D: jumlah orang yang mati dalam waktu 


  P : jumlah penduduk


  K : 1000

F. Metode Pembelajaaran

Metode : Diskusi dan tanya jawab

Srategi
model pembelajaran :Cooperative Integrated Reading And Composition (Circ) 

Kooperatif Terpadu Membaca Dan Menulis dengan pengetahuan dari yang “DILIHAT” 

G. Kegiatan Pembelajaran

	Kegiatan
	Deskripsi
	Alokasi waktu

	Pendahuluan
	· Membuka pelajaran berisi salam,berdoa dan perkenalan.

· Orentasi: memusatkan perhatian peserta didik dengan cara menunjukan benda yang menarik,memberikan ilustrasi,menampikan slide animasi,fenomena alam dan fenomena sosial.

· Apresepsi : memberikan apersepsi awal tentang materi yang akan di ajarkan

· Motivasi : guru memberikan motivasi kepada peserta didik tentang materi yang akan di ajarkan

· Menjelaskan tujuan pembelajaran atau kompetensi dasar yang akan dicapai


	

	Inti
	a. Kegiatan Individu 

· menjelaskan materi tentang faktor – fakot natalis
· menanyakan materi yang telah disampai kan dengan bertanya jawab pada siswa
 b. Kegiatan kelompok  (di Lab. Bahasa , multy media , ruang kelas)

      Membentuk kelompok yang anggotanya 5 orang secara berderet 

· Guru memberikan wacana sesuai dengan topik pembelajaran

· Guru menyampaikan kata-kata sulit untuk membantu siswa

· Siswa bekerja sama saling membacakan dan menemukan ide pokok dan memberi tanggapan terhadap apa yang ditampilkan dan ditulis pada lembar kertas

· Mempresentasikan/membacakan hasil kelompok

· Guru membuat kesimpulan

c. Kegiatan inti

Kegiatan Explorasi :

· Peserta didik melihat tayangan media elektronik yang menayangkan tentang hasil :dari blog geografi :hht://geographyyes.blogspot.com,- Peserta didik mendiskripsikan karya yang ditayangkan meliputi pembuatan dengan power point
Mengamati 

· Peserta didik diminta untuk membaca tabel, mengamati peta, membaca buku sumber, media masa dan internet untuk mendapat wawasan pengetahuan tentang sumberdata kependudukan, kuantitas dan analisis demografi, kualitas penduduk, mobilitas penduduk dan pengendaliannya, dan permasalahan kependudukan dan solusinya.

· Peserta didik ditugasi untuk menyaksikan pemutaran video tentang ledakan penduduk dunia dan dampaknya terhadap kerawanan sosial, atau
· Peserta didik diminta untuk observasi di lingkungan sekitar, seperti berkunjung ke BPS dan instansi terkait dengan kependudukan.  
Menanya  

· Peserta didik diminta untuk mengajukan pertanyaan yang akan disampaikan kepada nara sumber pada saat kunjungan atau observasi lapangan, 

· Kegiatan lainnya dapat juga meminta peserta didik untuk merumuskan masalah, mengajukan hipotesis, atau mengkritik teori yang ada tentang dinamika dan masalah kependudukan.

Mengeksperimenkan/ mengeksplorasi/mengumpulkan data:

· Peserta didik diminta untuk mencari data dan informasi dari buku teks, jurnal, internet,  dan bacaan lain untuk menjawab masalah, pertanyaan, hipotesis, dan berargumentasi tentang dinamika dan masalah kependudukan, atau
· Peserta didik berdiskusi untuk mencari solusi terkait dengan pengendalian jumlah penduduk, peningkatan kualitas penduduk, dan mobilitas penduduk.
Mengasosiasi 

· Peserta didik diminta untuk menganalisis data dan informasi  untuk dapat menyimpulkan dinamika dan masalah ke pendudukan di Indonesia. 

· Kegiatan lainnya dapat juga mencari contoh keterkaitan antara teori yang telah dipelajarinya dengan kehidupan nyata.
Mengomunikasikan 

· Hasil analisis  dalam bentuk tulisan  yang telah dibuat peserta didik disampaikan secara perorangan atau berkelompok di depan kelas,dipamerkan, atau diunggah di internet.

Peserta didik diwajibkan mengikuti lomba menulis artikel untuk dimuat di koran daerah.  
Kegiatan Elaborasi

· Memfasilitasi Peserta didik membagi empat kelompok,melalui pemberian tugas,diskusi

· Setiap kelompok mengumpulkan hasil diskripsi dari anggota dan membuat kesimpulan

· Setiap kelompok  menyajikan laporan hasil diskusi .

· Setiap kelompok mempresentasikan didepan kelas, kelompok lain memberi tanggapan.

Kegiatan Konfirmasi

· Guru memberikan komentar sebagai umpan balik berkaitan dengan hasil presentasi dan tanggapan kelompok lain.

· Guru  memberi kesimpulan dari kegiatan pembelajaran yang telah dilakukan

· Mendiskusikan hasil kelompok.


	

	penutup
	· Guru bersama siswa menyimpulkan pelajaran.

· Penilaian.

· Guru menginformasikan kepada peserta didik pekerjaan di rumah: mengumpulkan mengerjakan tugas dari lks,download dsb.    

· Berdoa.

· Keluar kelas dengan tertib pada waktunya


	


H. Alat dan sumber belajar

· Alat dan bahan
: Media elektronik, seperti komputer, LCD.
· Sumber belajar
: 

· Erni Suharrini,Geografi XI (SMA dan MA).pt Bengawan ilmu

· Dr.H.Sudibyakto,Geografi XI,Cempaka putih

· Sumadi Sutrijat  Geografi 1 (buku paket). 1999
· http://geographyyes.blogspot.com
· Laporan perjalanan

· Peta rupa bumi(globe)

· Foto satelit(foto udara)

· Sumber informasi lain yang dimuat dalam situs terkait di internet

I. Penilaian hasil belajar

· Teknik

:test tertulis dan lisan
· Bentuk

: soal uraian

· Instrumen(test dan nontest):

Butir soal.
1. Sebutkan factor pro natalitas

2. Sebutkan factor anti mortalitas

3. Pada pertengahan tahun 1990 jumlah penduduk suatu wilayah 20 juta jiwa. Sedangkan banyaknya bayi yang lahir dalam setahun 400.000 jiwa .CBR daerah tersebut ?

4. Suatu wilayah terdapat 150.000 wanita usia 15 – 29 tahun.dan jumlah kelahiran sebanyak 30.000 jiwa.berapakah ASFR wilayah tersebut ?

5. Jumlah penduduk suatu daerah 30 juta jiwa.pada tahun tersebut kematian sebesar 60.000 jiwa.berapaka tingkat kematian daerah tersebut !

Kunci dan pedoman penskoran:

1. Faktor pro natalitas  :

a. Anggapan banyak anak banyak rejeki

b. Anggapan anak laki laki dambaan keluarga

c. Kawin usia dini

2. Faktor anti mortalitas

a. Tersedia fasilitas kesehatan yang memadai

b. Ajaran agama yang melarang bunuh diri

c. Tingkat kesehatan masyarakat yang tinggi
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                                     =  30.000 / 150.000 x 1000

                                      =  200 bayi
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                               =  60.000/30.000.000x1000



       = 2 orang

Pedoman penskoran

	No
	Aspek yang dinilai
	Skor

	1

2

3

4
	Kebenaran Informasi

Tepat=2 Tidak=1

Kesesuaian informasi dengan materi

Sesuai=3 Cukup=2 Kurang=1

Sistematika penyusunan modul

Terdiri dari pengantar, isi dan kesimpulan

Bahasa

Sangat komunikatif=3 Cukup komunikatif=2 Kurang komunikatif=1
	0-2

0-3

0-3

0-3

	
	Skor Maksimum
	0-11


Keterangan :

Nilai Akhir = Skor perolehan : Skor maksimum X 100

IX. Life Skill :

1. Kecakapan menggali informasi

2. Kecakapan mengambil keputusan

3. Kecakapan bekerja sama

4. Kecakapan berkomunikasi secara tertulis dan lisan

Tugas:

· Buat kliping dari majalah atau koran yang terdapat ciri – ciri bentuk kependudukan , kemudian  berikan penjelasan yang berkaitan dengan factor pro dan anti natalitasdan  factor pro dan anti mortalitas.

Observasi: 
· mengamati aktivitas peserta didik dalam mengumpulkan data, analisis data, dan pembuatan laporan 

	Mengetahui

Guru Pembimbing

Drs. Tunung Subroto

NIP. 195907230319911001
	Purworejo, 12 Juli 2013
Guru mata pelajaran

Bustami Zarkasih
NIM. 10405249004


RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Satuan pendidikan

:SMAN 5 PURWOREJO

Kelas / Semester

: XI / Ganjil

Materi Pelajaran

: Geografi

Topik


            :Menganalisis fenomena bisfera dan 
antroposfera                                
Pertemuan 


: 6
Alokasi Waktu

: 3 x 45 menit

A.Kompetensi Inti : 

Memahami, menerapkan, dan menjelaskan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif dalamilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah

B. Kompetensi Dasar  :

1. Menjelaskan pengertian fenomena antroposfer

C. Indikator
pencapaian kompetensi
:

1. Menyebutkan indicator kualitas SDM

2. Menganalisa penyebab rendahnya tingkat pendidikan dan upaya mengatasi

3. Menganalisis factor penyebab rendahnya tingkat kesehatan dan upaya mengatasinya.

4. Menganalisis factor penyebab rendahnya tingkat pendapatan dan upaya mengatasi.

D. Tujuan Pembelajaran

1. Siswa dapat menyebutkan indicator kualitas SDM

2. Siswa dapat menganalisa penyebab rendahnya tingkat pendidikan dan upaya mengatasi

3. Siswa dapat menganalisis factor penyebab rendahnya tingkat kesehatan dan upaya mengatasinya.

4. Siswa dapat . menganalisis factor penyebab rendahnya tingkat pendapatan dan upaya mengatasi.

E.Materi Ajar 

KEARIFAN DALAM PEMANFAATAN SUMBER DAYA ALAM

· Kegiatan pertanian

· Kegiatan pertambangan

· Kegiatan industri dan jasa

· sumberdaya energi ramah lingkungan dan terbarukan

· Pemanfaatan sumberdaya alam dengan prinsip ekoefisiensi 

· AMDAL dan ekolabel.

1. Indikator kualitas SDM

a. Tingkat pendidikan

b. Tingkat kesehatan

c. Tingkat pendapatan

2. Faktor  penyebab rendahnya tingkat pendidikan

a. Rendahnya kemampuan ekonomi orang tua

b. Tidak seimbangnya jumlah murid dengan sarana pendidikan

c. Kurang sadarnya orang tua akan pentingnya pendidikan

Upaya peningkatan pendidikan

a. Pencanangan WAJAR 9 tahun

b. Pemberian bea siswa bagi yang tidak mampu melalui BOS,BKM

c. Penambahan sarana pendidikan

d. Peningkatan kesejahteraan guru

3. Faktor penyebab rendahnya tingkat kesehatan

a. Kurang sadarnya masyarakat akan pentingnya pendidikan

b. Fasilitas kesehatan yang kurang memadai

c. Terbatasnya tenaga medis

Upaya peningkatan pendidikan

a. Memperbanyak fasilitas kesehatan : puskesmas,rumah sakit

b. Menambah jumlah tenaga medis

c. Menyelenggarakan penyuluhan kesehatan

d. Mengadakan PIN,psyandu

e. Memberikan jamkesmas dan askeskin

4. Factor penyebab rendahnya tingkat pendapatan

a. Rendahnya tingkat pendidikan

b. Kurangnya lapangan pekerjaan

c. Banyaknya jumlah penduduk

Upaya peningkatan pendapatan

a. Memberikan kridit dengan bunga ringan

b. Menyelenggarakan PMPN Mandiri

c. Membuka lapangan kerja

F. Metode Pembelajaaran

Metode : Cerama dan tanya jawab

Srategi
model pembelajaran :Cooperative Integrated Reading And Composition (Circ) 

Kooperatif Terpadu Membaca Dan Menulis dengan membangun pengetahuan dari yang “DILIHAT” 

G. Kegiatan Pembelajaran

	Kegiatan
	Deskripsi
	Alokasi waktu

	Pendahuluan
	· Membuka pelajaran berisi salam,berdoa 

· Orentasi: memusatkan perhatian peserta didik dengan cara menunjukan benda yang menarik,memberikan ilustrasi,menampikan slide animasi,fenomena alam dan fenomena sosial.

· Apresepsi : memberikan apersepsi awal tentang materi yang akan di ajarkan

· Motivasi : guru memberikan motivasi kepada peserta didik tentang materi yang akan di ajarkan

· Menjelaskan tujuan pembelajaran atau kompetensi dasar yang akan dicapai


	

	Inti
	a. Kegiatan Individu 

· menjelaskan materi tentang sumber daya manusia
· menanyakan materi yang telah disampai kan dengan bertanya jawab pada siswa
 b. Kegiatan kelompok  (di Lab. Bahasa , multy media , ruang kelas)

      Membentuk kelompok yang anggotanya 5 orang secara berderet 

· Guru memberikan wacana sesuai dengan topik pembelajaran

· Guru menyampaikan kata-kata sulit untuk membantu siswa

· Siswa bekerja sama saling membacakan dan menemukan ide pokok dan memberi tanggapan terhadap apa yang ditampilkan dan ditulis pada lembar kertas

· Mempresentasikan/membacakan hasil kelompok

· Guru membuat kesimpulan

c. Kegiatan inti

Kegiatan Explorasi :

· Peserta didik melihat tayangan media elektronik yang menayangkan tentang hasil :dari blog geografi :hht://geographyyes.blogspot.com,- Peserta didik mendiskripsikan karya yang ditayangkan meliputi pembuatan dengan power point
Mengamati 

· Peserta didik diminta untuk mengamati peta, membaca buku sumber, media masa dan internet, untuk mendapat wawasan pengetahuan tentang kearifan dalam pemanfaatan sumberdaya alam dalam bidang pertanian, pertambangan, industri dan jasa, energi ramah lingkungan dan terbarukan, serta kebijakan tentang AMDAL dan ekolabel.

· Peserta didik diminta untuk menyaksikan pemutaran video tentang pemanfaatan sumber daya alam dengan prinsip ekoefisiensi.

· Peserta didik diminta untuk observasi di lingkungan sekitar, berkunjung ke instansi terkait (KESDM, KLH, dan Dinas Perindustrian dan perdagangan).  

Menanya  

· Peserta didik diminta untuk merumuskan masalah, mengajukan hipotesis, atau mengkritik teori (dan kebijakan) tentang pemanfaatan sumber daya alam.

· Peserta didik ditugasi untuk membuat daftar pertanyaan sebagai panduan dalam belajar tentang kearifan dalam pemanfaatan sumber daya alam.

Mengeksperimenkan/ mengeksplorasi/mengumpulkan data:

· Peserta didik diminta untuk mencari data dan informasi untuk menjawab pertanyaan atau berargumentasi tentang tindakan arif dalam pemanfaatan sumberdaya alam.
· Peserta didik ditugasi untuk berdiskusi dan membuat poster yang isinya tentang tindakan arif dalam pemanfaatan sumberdaya alam.
Mengasosiasi 

· Peserta didik diminta untuk menganalisis data dan informasi yang diperoleh dari buku paket, referensi lain terkait untuk mendapatkan kesimpulan kearifan dalam pemanfaatan sumberdaya alam. 

· Kegiatan lainnya adalah menghubungkan teori yang telah dipelajarinya dengan kehidupan nyata dengan cara memberi contoh konkrit tentang kearifan dalam pemanfaatan sumber daya alam.
Mengomunikasikan  

· Hasil analisis dan kesimpulan   yang dibuat peserta didik secara tertulis disampaikan dalam forum diskusi. Tulisan dilengkapi dengan gambar. Presentasi dilengkapi dengan video dan animasi yang didukung oleh perangkat teknologi  informasi. Bentuk komunikasi juga dapat dipamerkan atau diunggah di internet. Gagasannya juga dapat diusulkan kepada intansi terkait. 

Kegiatan Elaborasi

· Memfasilitasi Peserta didik membagi empat kelompok,melalui pemberian tugas,diskusi

· Setiap kelompok mengumpulkan hasil diskripsi dari anggota dan membuat kesimpulan

· Setiap kelompok  menyajikan laporan hasil diskusi .

· Setiap kelompok mempresentasikan didepan kelas, kelompok lain memberi tanggapan.

Kegiatan Konfirmasi

· Guru memberikan komentar sebagai umpan balik berkaitan dengan hasil presentasi dan tanggapan kelompok lain.

· Guru  memberi kesimpulan dari kegiatan pembelajaran yang telah dilakukan

· Mendiskusikan hasil kelompok.


	

	penutup
	· Guru bersama siswa menyimpulkan pelajaran.

· Penilaian.

· Guru menginformasikan kepada peserta didik pekerjaan di rumah: mengumpulkan mengerjakan tugas dari lks,download dsb.    

· Berdoa.

· Keluar kelas dengan tertib pada waktunya


	


H. Alat dan sumber belajar

· Alat dan bahan
: Media elektronik, seperti komputer, LCD.
· Sumber belajar
: 

· Yusman Hestiyanto, Geografi 1, Yudhistira

· . K.Wardiyatmoko, Geografi SMA ,Erlangga
· Erni Suharrini,Geografi XI (SMA dan MA).pt Bengawan ilmu
· http://geographyyes.blogspot.com
· Laporan perjalanan

· Peta rupa bumi(globe)

· Foto satelit(foto udara)

· Sumber informasi lain yang dimuat dalam situs terkait di internet

I. Penilaian hasil belajar

· Teknik   :test tertulis dan lisan
· Bentuk  : soal uraian

· Instrumen(test dan nontest):

Butir soal.
1. Kualitas sumber daya manusia dapat diukur melalui……

2. Penyebab rendahnya tingkat pendidikan Indonesia ….,….. dan……

3. Upaya peningkatan pendidikan dilakukan dengan cara……. Dan……..

4. Faktor penyebab rendahnya tingkat kesehatan adalah……..

5. Upaya pemerintah menaikan tingkat kesehatan yaitu….,….dan……

Kunci dan pedoman penskoran:

1. Tingkat pendidikan,tingkat kesehatan,pendapatan

2. Kurang fasilitas pendidikan ,pendapatan rendah, kurang sadar orang tua akan pentingnya pendidikan 

3. Memberikan bea siswa bagi siswa yang tidak mampu, pencanangan WAJAR 9 tahun,penambahan fasilitas sekolah

4. Kurangnya fasilitas kesehatan, terbatasnya jumlah tenaga medis, kualitas lingkungan kurang baik

5. Menambah tenaga medis , meningkatkan fasilitas kesehatan, penyelenggaaraan PIN, POSYANDU

· Pedoman penskoran

	No
	Aspek yang dinilai
	Skor

	1

2

3

4
	Kebenaran Informasi

Tepat=2 Tidak=1

Kesesuaian informasi dengan materi

Sesuai=3 Cukup=2 Kurang=1

Sistematika penyusunan modul

Terdiri dari pengantar, isi dan kesimpulan

Bahasa

Sangat komunikatif=3 Cukup komunikatif=2 Kurang komunikatif=1
	0-2

0-3

0-3

0-3

	
	Skor Maksimum
	0-11


Keterangan :

Nilai Akhir = Skor perolehan : Skor maksimum X 100

IX. Life Skill :

1. Kecakapan menggali informasi

2. Kecakapan mengambil keputusan

3. Kecakapan bekerja sama

4. Kecakapan berkomunikasi secara tertulis dan lisan

Tugas:

1. Mencari artikel tentang sumber daya manusia yang berkaitan dengan tingkat kependidikan, tingkat kesehatan dan tingkat pendapatan.
Observasi

1. mengamati aktivitas peserta didik dalam mengumpulkan data, analisis data, dan pembuatan laporan

	Mengetahui

Guru Pembimbing

Drs. Tunung Subroto
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